

改变-2014年秋赴新加坡国立大学交流学习

2015-04-07 15:30:53

我始终在思考一个问题，或许也是交流归来的人都思考过的问题：交流究竟带给我哪些改变？我看着身边那些交流归来的朋友，觉得他们都有所变化，或是口语实现质的飞跃，或是厨艺水平再攀高峰，或是打扮穿着更显前卫，或是面对挑战更加无畏，或是人生规划更加清晰，或是更懂得如何待人接物，或是学习方法与此前大不相同，或是嘴皮子功夫变得更强，或是性格开朗了许多，变得更愿与人沟通，更愿交友。在听他们分享那些交流故事时，我兴奋地看到了交流之于每个人的积极改变。而交流之于我最重要的意义或许在于它给予了我一段自己的时间，它让我接触到了一批朋友，它满足了我对于一个国度的好奇与憧憬。而这些正是使我发生改变的力量。觉得自己从未有过那么一长段时间，如此大限度地去安排自己的生活。首先，这四个月里，我没有满满当当的课表，虽然每门课依旧要投入不少课后的功夫，但总体上还是拥有大量时间来安排自己的活动，由于告别了原有的生活圈子，我便可利用这些时间去尝试和探索许多新鲜的事物，看未见过的风景，品未尝过的美食，赏未曾痴迷的艺术，或是去完成一个从未定下的目标。其次，暂别热闹的四人宿舍生活，住着间单人宿舍，夜深人静，寂寞难言之时，时常会展开一段深远的有时带些哲学味道的人生思考。其实，“思考”这件事是挺奢侈的，不是每个有头脑的人都会去“思考”的，“思考”是需要时间的。大学前两年的生活过得似乎有些匆忙，有时也会问自己“我是为何而忙碌”，但可能还没来得及思考清楚便再一次陷入忙碌之中了，而交流的这四个月则给予了我充分的时间去思考那些我在匆忙中擦身而过的问题，它仿佛柔和地将我的生活节奏放缓，让我置身于一个远离原有生活的环境之中，使我可以平静地去观照当下的自己，平静地去探寻内心深处的答案，平静地去思考未来的方向。而如今的自己似乎比从前更了解自己，如今的自己在思考过后寻得了方向，其实我不敢说那个方向必将始终如一，但毕竟不再随风飘荡。交流之于我的另一重要的改变在于它使我更喜欢主动地去结交新的朋友。一周前，去一家公司入职实习生，换做之前我可能只是一枚安静的小女生，但现在，却会很自然地一同前来入职的正式员工们畅聊起来，分享彼此的经历和故事，以至于老板一开始认为他们是我的同学，实则我们半小时前才初次谋面。我想，这种“勾搭”的技能和这段交流经历也是有关的吧。在新国大的四个月住Hall的生活着实让我结识了不少朋友，每日早晚餐时都会遇到同住Eusoff Hall的同学，听他们讲述或和他们分享过往的经历以及近期的趣事。在那样的环境中，仿佛会很自然地想要去认识更多的朋友，而那样的感觉与氛围在此前是不曾有的。到了一个全新的陌生的环境，我们或许都会更倾向于去寻找和结交新的伙伴，获得心灵的依靠以及适应新生活的指导，另外，我们在这种陌生的环境中也更容易遇到寻找陌生人去解决某个问题的情况，而这一过程则锻炼了我们同陌生人沟通的能力。因而，对于我这个在结交新朋友方面原本并不主动的人来说，这样一个环境促使、激励着我去主动地与他人展开交流，敞开心扉地对话，最后这种习惯也延续至我目前的生活。我这次去的是新加坡，文化上感受到的冲击自然不比欧美，但四个月的时间也足够去发现这个国度独特的迷人之处。我们常从数据去分析新加坡人的“拼”，譬如我们时常会列出新加坡人的平均工作时间，列出他们的平均睡眠时间，列出他们的经济增长速度，而这次我也算从其日常生活中切切实实地感受了一回这个国家与其民众的“拼”。这种精神或许是融入了他们骨髓之中的，哪怕只是纯粹的聊天也可感受到那独特的气质，而这种精神与气质基于环境的熏陶，基于个体对于国家文化与价值观的认同。我那间单人宿舍恰巧在运动场的旁边，每晚都与运动场上的呐喊声作伴，每晚都可以围观Hall中各支队伍的日常训练。体育运动，在国大学生的校园生活中占据了极其重要的位置，从他们的运动和训练的状态中便可看出那个传说中的国民精神。他们将团队的荣誉看得尤为重要，并不断地向所有团队成员强调着只有通过每个个体的拼搏与付出，整个团队才能达到最佳的状态，才能赢得那个他们共同向往之的胜利。因而，在国大的那些队伍中我看到的是非常之高的团结感，而这种团结感是我在复旦不曾感受到的。事实上，不仅是体育队伍如此，或许这整个国度也是如此的吧。虽然我认为新加坡人这种“拼”的精神源自于集体层面的认同和集体文化的熏陶，但我所感受到的这种精神也或多或少地对我个人产生了一定的影响，就好像他们在教会我应当怎样地去奋斗，应当怎样地去完善自身，应当怎样地去实现自己的人生价值与意义。12月10日，我坐上了返程的飞机，内心是激动且愉悦的，因为终于可以和家人相聚，因为我真的太想念上海了，但却还有一丝不舍与留恋，总感觉四个月眨眼就过了，好像又太短了。不过真的很感谢这次交流的机会，因为当我再去回味此番经历时，我发现了这些积极的改变，我也会将带着这段回忆和改变继续更好地向远方迈去。